
Protokół  nr  IX / 07
z  IX sesji  III  kadencji  Rady Powiatu Grodziskiego,

która odbyła się w dniu 26 czerwca 2007r.
w salce konferencyjnej budynku „B” Starostwa Powiatowego

w Grodzisku Wielkopolskim przy ul. Żwirki i Wigury 1

Przewodniczący Rady Powiatu Grodziskiego Mariusz Zgaiński o godzinie 1300

otworzył sesję. Powitał panie i panów radnych, zaproszonych gości oraz mieszkańców
Powiatu. Oświadczył, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 16
radnych, co wobec aktualnego składu Rady wynoszącego 16 osób stanowi quorum
pozwalające na podejmowanie prawomocnych uchwał. Lista obecności radnych stanowi
załącznik nr 1 do protokołu, lista gości stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są wnioski o uzupełnienie lub zmianę porządku obrad
przesłanego wraz  z zaproszeniem na sesję.

Starosta Stanisław Hadka złożył wniosek Zarządu Powiatu o dokonanie zmiany w porządku
obrad polegającej na wprowadzeniu w punkcie 14 dodatkowych podpunktów h) oraz i) –
dwóch projektów uchwał Rady Powiatu w sprawie:
 powierzenia prowadzenia zadania publicznego Gminie Wielichowo,
 zmiany uchwały nr VIII/61/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 29 maja 2007 r. w

sprawie procedury uchwalania budżetu Powiatu Grodziskiego oraz rodzaju i
szczegółowości materiałów informacyjnych dotyczących opracowania projektu budżetu.

Wniosek Zarządu Powiatu znak BR.0065-64/07 stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie ww. wniosek Zarządu Powiatu.
Rada Powiatu w obecności 16 radnych jednogłośnie przyjęła wniosek.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie zmieniony  porządek obrad:
1. Otwarcie sesji i powitanie radnych oraz gości.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przedstawienie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokółu z  VIII sesji III kadencji  Rady Powiatu.
5. Podjęcie uchwały w sprawie  wstąpienia kandydata z tej samej listy na miejsce radnego w

związku z wygaśnięciem mandatu.
6. Złożenie  ślubowania przez radnego Piotra Kandulskiego.
7. Informacja z działalności w okresie międzysesyjnym:

a) Starosty z działalności Zarządu Powiatu,
b) Przewodniczących Komisji z działalności stałych Komisji Rady Powiatu.

8. Interpelacje i zapytania radnych.
9. Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej z realizacji rocznego planu pracy i kontroli

w II kwartale 2007 roku.
10. Rozszerzenie  składu osobowego Komisji Rewizyjnej:

a) przedstawienie wniosku Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej,
b) wybór dodatkowego członka Komisji Rewizyjnej,
c) podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr II/6/2006 Rady Powiatu Grodziskiego

z dnia 5 grudnia 2006  roku w sprawie powołania  Komisji Rewizyjnej  Rady Powiatu
Grodziskiego oraz wyboru jej Przewodniczącego i Wiceprzewodniczącego.
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11. Sprawozdanie z realizacji Programu Ochrony Środowiska i Planu Gospodarki Odpadami
dla Powiatu Grodziskiego.

12. Ocena realizacji działań w zakresie zapobiegania uzależnieniom od alkoholu.
13. Podsumowanie działalności medycznej  i finansowej SPZOZ za rok 2006  oraz

perspektywy dla szpitala w 2007 roku na podstawie minionych pięciu miesięcy roku 2007.
14. Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał w sprawie:

a) zatwierdzenia sprawozdania finansowego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki
Zdrowotnej w Grodzisku Wlkp. za rok 2006,

b) zmiany uchwały nr V/45/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 27 lutego 2007 r.,
w sprawie określenia zadań i wysokości środków Państwowego Funduszu
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przeznaczonych na realizację zadań z zakresu
rehabilitacji zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych na rok 2007,

c) zmiany uchwały nr XLII/225/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 30 maja 2006
roku w sprawie zatwierdzenia „Programu Ochrony Zdrowia Powiatu Grodziskiego na
lata 2006 – 2013”,

d) zmian w budżecie Powiatu Grodziskiego na 2007 rok,
e) ustalenia wysokości wynagrodzenia Starosty Grodziskiego, miesięcznego limitu na

jazdy lokalne oraz stawki za 1 km przebiegu pojazdu,
f) ustalenia  głównych  kierunków działania Zarządu Powiatu Grodziskiego na lata 2007

-2010,
g) nadania medalu „Zasłużony dla Powiatu Grodziskiego” (dla Liceum

Ogólnokształcącego w Grodzisku Wlkp.),
h) powierzenia prowadzenia zadania publicznego Gminie Wielichowo,
i) zmiany uchwały nr VIII/61/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 29 maja 2007 r.

w sprawie procedury uchwalania budżetu Powiatu Grodziskiego oraz rodzaju i
szczegółowości materiałów informacyjnych dotyczących opracowania projektu
budżetu.

15. Wnioski i oświadczenia radnych.
16. Wolne głosy.
17. Zakończenie sesji.

Rada Powiatu w obecności 16 radnych jednogłośnie przyjęła ww. porządek obrad.

ad 4
Przewodniczący poinformował, że protokół z VIII sesji III kadencji został sporządzony
zgodnie z jej przebiegiem. Protokół był do wglądu w Biurze Obsługi Rady.
Na sesji radni nie zgłosili żadnych uwag do protokołu. Przystąpiono do głosowania nad
przyjęciem protokołu z VIII sesji Rady Powiatu.

Rada Powiatu w obecności 16 radnych jednogłośnie przyjęła protokół z VIII sesji III kadencji
Rady Powiatu Grodziskiego.

ad 5
Przewodniczący Rady Mariusz Zgaiński przypomniał, że na poprzedniej sesji Rada Powiatu
uchwałą nr VIII/59/2007 wygasiła mandat radnego Powiatu Grodziskiego Pana Tadeusza
Błaszaka. W związku tym wystąpiono do Komisarza Wyborczego z prośbą o wskazanie
osoby, która obejmie mandat radnego Powiatu Grodziskiego. Komisarz Wyborczy pismem z
dnia 4 czerwca 2007r. znak DLS-772-25/07 wskazał, że kolejną osobą w okręgu wyborczym
nr 1 z listy KW Platforma Obywatelska RP, która uzyskała kolejno największą liczbę głosów
jest Pan Piotr Kandulski. Pismem z dnia 14 czerwca 2007 r. Przewodniczący Rady
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powiadomił Pana Piotra Kandulskiego o przysługującym mandacie radnego Powiatu
Grodziskiego. Pan Kandulski złożył oświadczenie o wyrażeniu zgody na objęcie i
wykonywanie funkcji publicznej – mandatu radnego Powiatu Grodziskiego.

Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie wstąpienia kandydata z tej samej
listy na miejsce radnego w związku z wygaśnięciem mandatu.
Przewodniczący Rady odczytał opinię Zarządu Powiatu o ww. projekcie uchwały. Kopia
uchwały nr 77/2007 Zarządu Powiatu Grodziskiego z dnia 19 czerwca 2007r. w sprawie
wyrażenia opinii o projekcie uchwały Rady Powiatu Grodziskiego złożonym przez
Przewodniczącego Rady Powiatu stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Pytań i uwag do projektu uchwały nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 16 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr IX/72/2007 w sprawie wstąpienia kandydata z tej samej listy na miejsce radnego w
związku z wygaśnięciem mandatu, która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 5 do
protokołu.

ad 6
Przewodniczący Rady poinformował, że zgodnie z art. 20 ust.1 ustawy o samorządzie
powiatowym wykonywanie mandatu radnego jest uwarunkowane złożeniem ślubowania.
Przewodniczący Rady poprosił wszystkich o powstanie w celu przyjęcia ślubowania od Pana
Piotra Kandulskiego. Pan Piotr Kandulski odczytał rotę ślubowania. Od tej pory radny
Kandulski mógł brać udział w głosowaniu.

Aktualnie udział w sesji bierze 17 radnych.

ad 7 lit. a)
Starosta Stanisław Hadka przedstawił informację z działalności Zarządu Powiatu w okresie
międzysesyjnym, która stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Pytań i uwag do informacji nie było.

ad 7 lit. b)
Przewodniczący Komisji Edukacji poinformował, że Komisja na swym ostatnim posiedzeniu
zapoznała się z harmonogramem prac remontowo – naprawczych w szkołach, które będą
przeprowadzane w okresie wakacji. Komisja została zaznajomiona również z potrzebami
poszczególnych placówek oświatowych, które wynikają z okresowych ocen i przeglądów,
przeprowadzanych przez inspekcje bezpieczeństwa i higieny pracy. Pan Przewodniczący
stwierdził, że potrzeby szkół są większe, aniżeli fundusze, w związku z czym w szkołach będą
wykonywane tylko te prace remontowe, które są konieczne i niezbędne. Dodał, że
szczegółowe zestawienia inwestycji realizowanych w szkołach podczas wakacji są załączone
do protokołu z posiedzenia Komisji. Przewodniczący Komisji poinformował, że przedmiotem
tego posiedzenia był temat wypoczynku letniego młodzieży i tak: tegorocznego lata ZSP w
Kotowie zaplanował 10 dniowy wyjazd do Francji, w ramach wymiany młodzieży; ZSP  w
Grodzisku Wlkp. (klub turystyczny „Klops”) organizuje wycieczkę w góry; natomiast
grodziskie LO nie zaplanowało żadnej formy wypoczynku letniego.

Pytań  i uwag do informacji nie było.



4

Przewodniczący Rady poinformował, że na poprzedniej sesji Rada Powiatu powołała Komisję
doraźną ds. aktualizacji Statutu i zwołał jej pierwsze posiedzenie, podczas którego wybrano
na Przewodniczącego Komisji radnego Antoniego Kłaka.
Radny Antoni Kłak zwrócił się do radnych z prośbą, związaną z organizacją pracy komisji
doraźnej ds. aktualizacji Statutu. Przypomniał wypowiedź Przewodniczącego Rady, aby w tej
pracy wzięli możliwie udział wszyscy radni poprzez przekazywanie uwag i propozycji
dotyczących ostatecznego kształtu Statutu Powiatu. Radny Antoni Kłak zaapelował do
radnych, Przewodniczących Komisji, Prezydium Rady i członków Zarządu Powiatu o
włączenie się do pracy nad zmianą Statutu i przekazywanie swoich uwag i propozycji
dotyczących kierunków zmian jego zapisów do Biura Obsługi Rady, do poniedziałku 2 lipca
br. Dodał, że po tym terminie planowane jest posiedzenie komisji doraźnej, w celu
uwzględniania zgłoszonych poprawek. Następnie w końcowej części sierpnia planowane jest
kolejne spotkanie, aby przyjąć ostateczny kształt Statutu, aby we wrześniu Przewodniczący
Rady otrzymał stosowny projekt uchwały wprowadzający zmiany, oraz aby było możliwe
uchwalenie tekstu Statutu na sesji we wrześniu.

ad 8
Radny Mirosław Basiński wrócił do posiedzenia Zarządu Powiatu w dniu 22 maja 2007 r., na
którym rozpatrywano pismo Prezesa Zarządu Okręgu Wielkopolska Światowego Związku
Żołnierzy Armii Krajowej i Przewodniczącego Społecznego Komitetu Budowy Pomnika
Polskiego Państwa Podziemnego w sprawie dofinansowania jego budowy. Dodał, że Zarząd
nie załatwił tej sprawy, bo nie przyznał środków na jego dofinansowanie i zapytał, jakie
argumenty przemawiały za tym, iż Zarząd podjął taką decyzję.
Starosta poinformował, że nie widział możliwości dofinansowania budowy pomnika z uwagi
na to, że pomnik ma być budowany w Poznaniu, ale Zarząd uczynił wszystko, aby
rozpropagować ideę budowy, dlatego zamieszczono informacje na stronie internetowej, w
gazetach i szkołach. Starosta dodał, że orientował się w innych powiatach oraz rozmawiał z
organizatorem tej inicjatywy, gdzie uzyskał informację, iż zebrano już spore środki m.in. od
Zarządu Powiatu Poznańskiego. Na zakończenie powiedział, że jak wolą Rady będzie
dofinansować pomnik, to do sprawy można powrócić.
Radny Basiński powiedział, że cieszy go ostatnie zdanie Starosty i zdaje sobie sprawę z tego,
iż do Zarządu Powiatu wpływa bardzo wiele pism z prośbą o dofinansowanie, dlatego dodał,
że byłby wdzięczny, gdyby Zarząd Powiatu jeszcze raz pochylił się nad tą sprawą. Natomiast,
jeśli Zarząd nie znajdzie takich środków, to zaproponował, aby indywidualnie radni wykupili
swoją cegiełkę na dofinansowanie budowy pomnika. Dodał, że uważa tę inicjatywę za bardzo
ważną, ponieważ „ludzie podziemia” związani z Armią Krajową byli prześladowani, ale teraz
mogą dopiero mówić o walce z Niemcami, dlatego jest potrzeba czynienia takich symboli.
Radny przytoczył fragment artykułu pt. „Mimo trudności, pomnik rośnie w górę”
zamieszczonego w Gazecie Wyborczej z dnia 19.06. br., w którym poinformowano, iż
samorządy: miejski i wojewódzki przeznaczyły po 100 tys. zł. Do budowy dokładają się
ciągle nowe samorządy gminne i powiatowe, natomiast komitetowi organizacyjnemu ciągle
brakuje środków na sfinansowanie budowy pomnika. Radny dodał, że z uwagi na to, iż Rada
Powiatu nie spotka się do września zaproponował, aby podjąć ustalenia dziś na sesji.
Starosta powiedział, że poważnie rozważał tę sprawę i pomoc finansowa, którą Zarząd
musiałby udzielić byłaby rzędu 5 000 zł, ale takiej kwoty nie ma w budżecie. Do sprawy
można wrócić, ponieważ nie jest ona zamknięta. Zaznaczył, że nie ma przeszkód, aby radni
indywidualnie wykupili cegiełkę. Starosta poinformował, że uczestniczył w zjeździe
Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolski oraz brał udział w Konwencie Starostów,
gdzie omawiano sprawę dofinansowania pomnika i np. Powiat Poznański przekazał kwotę
60 tys. zł. Na zakończenie Starosta poinformował, że jest problem z przekazaniem środków
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na konto komitetu budowy pomnika, ale zaznaczył, iż inicjatywa radnego Basińskiego jest
słuszna.
Przewodniczący Rady  Mariusz Zgaiński zaapelował do radnych o przyłączenie się do idei
budowy pomnika, która jest godna poparcia.
Radny Antoni Kłak stwierdził, że nic nie stoi na przeszkodzie, aby radni indywidualnie
odnieśli się do kwestii i ten apel na pewno spotka się z odzewem, ale zapytał czy Powiat jako
samorząd – instytucjonalnie nie może się włączyć w tę ideę. Dodał, że jego zdaniem jest to
możliwe, jeśli Zarząd ma dobrą wolę i to jeszcze dziś w końcowej części mógłby
poinformować, jaką w najbliższym czasie podejmie w tej sprawie decyzję. Dodał, że
oczekiwana jest – decyzja pozytywna w odniesieniu do kwestii finansowej.
Radny Tadeusz Pańczak powiedział, że w pełni popiera ideę budowy pomnika. Ponadto
zaproponował, aby przeznaczyć na ten cel środki na ochronę zabytków.
Wicestarosta Grażyna Willmann poinformowała, że z tych środków nie można dofinansować
budowy pomnika.
Radny Maciej Szumski powiedział, że jako radny proponuje indywidualnie złożyć się na ten
cel np. przeznaczając część uposażenia z diety, natomiast osobno przeznaczyć na ten cel
środki z budżetu jako Rada Powiatu. Radny dodał, że Powiat jest częścią województwa i
należy pamiętać o przodkach.
Starosta powiedział, że radni indywidualnie mogą przeznaczyć środki na budowę pomnika,
jednakże nie można przeznaczyć środków zaplanowanych w budżecie na diety. Na
zakończenie Starosta zadeklarował, że na następnym posiedzeniu, sprawa zostanie przez
Zarząd ponownie rozpatrzona.

ad 9
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Tadeusz Fórmanowicz przedstawił „Sprawozdanie
Komisji Rewizyjnej z realizacji rocznego planu pracy i kontroli w II kwartale 2007 roku”,
które stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Pytań i uwag nie było, wobec tego Przewodniczący Rady zarządził głosowanie.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych jednogłośnie przyjęła „Sprawozdanie Komisji
Rewizyjnej z realizacji rocznego planu pracy i kontroli  w  II kwartale 2007 roku”.

ad 10 lit. a)
Przewodniczący Rady odczytał pismo Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej z próbą o
rozszerzenie składu osobowego do czterech członków. Pismo z dnia 1 maja 2007 r. (wpłynęło
do Starostwa 07.05.br.) stanowi załącznik nr 8 do protokołu. Przewodniczący Rady
poinformował, iż z uwagi na to, że w maju Rada Powiatu obradowała w niepełnym składzie z
powodu wygaśnięcia mandatu radnego Tadeusza Błaszaka postanowił, iż decyzję o
zwiększeniu składu osobowego Komisji Rewizyjnej, Rada Powiatu podejmie na sesji w
czerwcu, po uzupełnieniu jej składu osobowego.

ad 10 lit. b)
Przewodniczący Rady poprosił o zgłoszenie kandydatów na członka Komisji Rewizyjnej.

Starosta zgłosił kandydaturę radnego Piotra Kandulskiego. Dodał, że radny nie jest obarczony
innymi funkcjami w Radzie Powiatu, ponadto Starosta stwierdził, iż jest to człowiek
wyważony i sprawiedliwy. Starosta uznał, że doświadczenie i wiedza, jaką zdobył jako
dyrektor dużej firmy w Grodzisku Wlkp. przełoży się na solidną pracę w Komisji Rewizyjnej.
Radny Piotr Kandulski wyraził zgodę na kandydowanie.



6

Wobec braku dalszych kandydatur Przewodniczący Rady zaproponował przegłosować
zgłoszoną kandydaturę na członka Komisji Rewizyjnej.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych 16 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym”
przegłosowała zgłoszoną kandydaturę.

ad 10 lit. c)
Przewodniczący Rady Powiatu odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr
II/6/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 5 grudnia 2006  roku   w sprawie powołania
Komisji Rewizyjnej  Rady Powiatu Grodziskiego oraz wyboru jej Przewodniczącego i
Wiceprzewodniczącego wraz z uzasadnieniem.

Przewodniczący Rady odczytał opinię Zarządu Powiatu o ww. projekcie uchwały. Kopia
uchwały nr 68/2007 Zarządu Powiatu Grodziskiego z dnia 15 maja 2007r. w sprawie
wyrażenia opinii o projekcie uchwały Rady Powiatu Grodziskiego złożonym przez
Przewodniczącego Rady Powiatu stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Pytań i uwag do projektu uchwały nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr IX/73/2007 w sprawie zmiany uchwały nr II/6/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 5
grudnia 2006  roku   w sprawie powołania  Komisji Rewizyjnej  Rady Powiatu Grodziskiego
oraz wyboru jej Przewodniczącego i Wiceprzewodniczącego, która wraz z uzasadnieniem
stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

ad 11
Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Leśnictwa Natalia Chorąziak omówiła
sprawozdanie z wykonania „Programu Ochrony Środowiska i Planu Gospodarki Odpadami
dla Powiatu Grodziskiego (POŚ i PGO) wraz z założeniami do ich aktualizacji”.

Pytania i uwagi radnych do sprawozdania:
Radny Adam Minkowski zapytał o dzikie składowisko odpadów tzw. „Szubianki” oraz na ile
Starostwo wykorzystuje swoje możliwości wobec młynów Diamant, które emitują
przekroczone normy hałasu, zwłaszcza na Osiedle Wojska Polskiego.
Naczelnik Wydziału OS poinformowała, że Gmina Grodzisk Wlkp. w sprawozdaniu ze
swojego programu gospodarki odpadami w sprawie „Szubianek” wskazała, iż podjęła prace w
kierunku likwidacji dzikiego wysypiska śmieci, w celu przystąpienia do zagospodarowania
tego terenu.
Powiedziała, że w zakresie likwidacji hałasu jest przyjęty pewien schemat działania. Gdy do
urzędu wpływają wyniki badań, iż zakład emituje hałas powyżej norm, zostaje wszczęte
postępowanie administracyjne, w kierunku wydania decyzji o dopuszczalnych normach
hałasu – w uzgodnieniu z gminą, ponieważ gmina dokonuje oceny terenu. Decyzja ta
wywołuje skutki prawne po upływie miesiąca od dnia jej uprawomocnienia. W przypadku
młynów decyzja uprawomocniła się i w tym czasie zakład wystąpił do urzędu miejskiego w
celu wydania decyzji środowiskowej. Starosta uzgadniając warunki tej decyzji odmówił
pozytywnego uzgodnienia, ponieważ zakład przekracza dopuszczalne normy hałasu i nie
podjął żadnych działań  związanych z poprawą klimatu akustycznego. Pani Naczelnik dodała,
że Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska dwukrotnie kontrolował zakład i w obu
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przypadkach nałożył kary administracyjne tzw. „kary biegnące” w wysokości 10 zł na dobę.
Kary biegnące wymagane są na koniec roku, jeżeli zakład nie podjął żadnych działań
ograniczających hałas lub naliczane są do momentu, w którym zakład zawiadomił, iż podjął
działania zmierzające do ograniczenia emitowania hałasu ponad dopuszczalne normy.
Radny Adam Minkowski stwierdził, że w gestii Starostwa są narzędzia prawne wynikające z
art. 362, które można byłoby nałożyć na zakład w związku z negatywnym oddziaływaniem na
środowisko.
Pani Natalia Chorąziak poinformowała, że zakład nie uchyla się od płacenia kar. Ponadto
dodała, że zgodnie z art. 362 karę może nałożyć Wojewódzki Inspektorat Ochrony
Środowiska w postaci decyzji o zamknięciu produkcji zakładu, w przypadku, gdy zakład
pracuje bez wymaganych decyzji bądź narusza przepisy wydanych decyzji. Natomiast w
gestii Starosty jest możliwość wydania decyzji o obowiązku ograniczenia szkodliwego
oddziaływania na środowisko albo o obowiązku przywrócenia środowiska do stanu
pierwotnego, ale zakłady uchylają się od wykonywania tych decyzji.
Radny Tadeusz Pańczak stwierdził, iż opracowanie nadaje się co najmniej na pracę
dyplomową, ale zwrócił uwagę na niezgodności opisu z tabelami m.in. w sprawozdaniu na str.
12 w przypadku użytkowania gruntów oraz na str. 30 w zestawieniu dotyczącym ilości
zebranych segregowanych odpadów komunalnych z tabelą nr 9 poz. 3.  Ponadto dodał, że jest
zaskoczony tak dużą ilością odpadów składowanych na dzikich wysypiskach śmieci. Radny
mając na uwadze to, że Powiat jest terenem rolniczym, zapytał jak są ewidencjonowane
upadki trzody chlewnej i bydła oraz czy to jest, w jakiś sposób kontrolowane. Ponadto zapytał
o stężenie metali ciężkich na terenie gmin: Rakoniewice i Wielichowo oraz o brak
monitoringu cieków wodnych.
Naczelnik Wydziału OS poinformowała, że dane nt. ilości odpadów są to dane literaturowe,
przyjęte statystycznie. W sprawie stężenia metali ciężkich poinformowała, że te dane były
zawarte w informacji dotyczącej stanu środowiska w Powiecie Grodziskiem, które z kolei
opierały się na wynikach badań, które przedstawił WIOŚ w 2005 roku i na ten czas są to dane
najświeższe. Odnośnie cieków wodnych Pani Chorąziak poinformowała, że na ternie Powiatu
wody powierzchniowe nie są wykorzystywane do celów pitnych, a badania jakości
środowiska przeprowadza WIOŚ, który na dany rok przyjmuje pewien harmonogram badań.
Z kolei badań wód podziemnych dokonuje Państwowy Instytut Geologiczny i Starostwo nie
ma wpływu na to, które obszary będą podlegały badaniom przez te instytucje. W sprawie
upadków poinformowała, że każdy podmiot musi posiadać uregulowania dotyczące
gospodarki odpadami nałożone decyzją, w ten sposób podmioty zobowiązują się do
właściwego gospodarowania odpadami, czyli przekazywania odpadów do utylizacji lub
odzysku. Obrót odpadami można skontrolować, ponieważ odpady są przekazywane za
pomocą kart przekazania i każdą firmę można sprawdzić, natomiast jeśli chodzi o upadki, to
Powiat w tym zakresie nie prowadzi żadnej ewidencji. Naczelnik Wydziału OS w sprawie
zamknięcia składowisk odpadów w Granowie i Łubnicy poinformowała, że zostały one już
zamknięte, ponieważ nie uzyskały one pozwoleń zintegrowanych, z uwagi na brak
wymaganej infrastruktury.
Radny Ryszard Balcerek w nawiązaniu do pytania radnego Pańczaka o upadki poinformował,
że od 2004 roku Polska jest w UE i obowiązuje system ewidencjonowania zwierząt
(nadawanie paszportów), który prowadzony jest przez biura powiatowe Agencji
Restrukturyzacji i Modernizacji Zwierząt i każdy przypadek upadku jest ewidencjonowany
przez agencję.
Radny Maciej Szumski zapytał, co jest planowane w zamian za usunięte pojemniki na
segregację odpadów na terenie miasta Grodziska Wlkp.
Pani Chorąziak poinformowała, że Gmina Grodzisk Wlkp. jest właściwa w zakresie
gospodarowania odpadami komunalnymi. Powiedziała, że wprowadzono system, gdzie każde
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gospodarstwo domowe będzie wyposażone w worki na selektywną zbiórkę odpadów:
makulaturę, szkło i tworzywa sztuczne oraz w pojemnik na odpady gromadzone nie
selektywnie. Odpady zebrane selektywnie we workach będą odbierane razem z odpadami
zebranymi nie selektywne.
Radny Mirosław Basiński powiedział, że w końcowej części sprawozdania, gdzie jest
podsumowanie i wnioski – są zapisy, iż wiele działań nie zostało zrealizowanych z uwagi na
brak  kompetencji oraz brak możliwości finansowych. Dodał, iż to, że programy należy pisać
nie ulega wątpliwości, ale zapytał, czy nie warto byłoby ujmować w programach tylko tych
obszarów działań, w których Powiat jest kompetentny oraz na które wygospodaruje środki
finansowe i będzie je mógł zrealizować.
Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska powiedziała, że takie same wątpliwości miała po
opracowaniu sprawozdania z realizacji POŚ i PGO. Poinformowała, iż wyjaśniła w tekście, że
były to pierwsze programy tworzone przez samorządy, które zleciły ich opracowanie firmom
zewnętrznym, które jak się okazuje po czasie nie znały specyfiki kompetencji poszczególnych
j.s.t. W przyszłym roku, spełniając obowiązek ustawowy ten dokument będzie podlegał
aktualizacji, w której Zarząd Powiatu powinien uwzględnić tylko te zapisy, które są stosowne
do zadań przypisanych Powiatowi, w zakresie ochrony środowiska i gospodarki odpadami.
Dodała, iż w programie zostaną ujęte tylko te działania, dla których Powiat jest właściwy oraz
te, dla których Powiat będzie mógł być koordynatorem, a zadnie będzie realizowane we
współudziale z gminami.

Opinia Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa znak BR.0053-109/07 z dnia 19
czerwca 2007 r., stanowi załącznik nr 11 do  protokołu.

Więcej pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyjęciem ww. sprawozdania.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych jednogłośnie przyjęła sprawozdanie z wykonania
„Programu Ochrony Środowiska i Planu Gospodarki Odpadami  dla Powiatu Grodziskiego
wraz z założeniami do ich aktualizacji które stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

ad 12
Dyrektor PCPR Maria Piechocka przedstawiła „Sprawozdanie z realizacji programu
zapobiegania uzależnieniom od alkoholu na terenie Powiatu Grodziskiego w roku 2006”.
Szczegółowo omówiła zrealizowane zadania w zakresie:
 ograniczenia dostępności do alkoholu oraz kontroli rynku alkoholowego,
 zwiększenia dostępności osób uzależnionych do grup wsparcia,
 upowszechniania edukacji, w ramach profilaktyki ryzykownych zachowań wśród

młodzieży (pogadanki, konkursy na plakat, marsz przeciwalkoholowy, koncert),
 wspierania organizacji pozarządowych w realizacji zadań prowadzonych na rzecz osób ze

środowisk zagrożonych
 organizowania kolonii letnich przez stowarzyszenia we współudziale z samorządami

gminnymi.

Opinia Komisji Polityki Socjalnej znak BR.0053-121/07 z dnia 21 czerwca 2007 r., stanowi
załącznik nr 13 do  protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyjęciem sprawozdania.
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Rada Powiatu w obecności 17 radnych jednogłośnie przyjęła „Sprawozdanie z realizacji
programu zapobiegania uzależnieniom od alkoholu na terenie Powiatu Grodziskiego w roku
2006”, które stanowi załącznik nr 14 do protokołu.

Przewodniczący o godzinie 1445 ogłosił przerwę.
Obrady wznowiono o godzinie 1500.

ad 13
Na wstępie głos zabrała Dyrektor Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w
Grodzisku Wlkp. Barbara Rożyńska – Szumska. Poinformowała, że w 2006 roku szpital
podpisał kontrakt z Narodowym Funduszem Zdrowia na wykonywanie usług, zgodnie z
działalnością statutową. Po raz pierwszy zakontraktowano usługi wykonywane na oddziale
anestezjologii i intensywnej terapii (OAiIT). Dodała, iż olbrzymią uwagę przywiązuje do
szkolenia personelu, corocznie grupa średniego personelu ma refundowane studia licencjackie
lub magisterskie, natomiast pielęgniarki i położne specjalizacje. Dyrektor SP ZOZ
przypomniała, że od 2001 roku szpital kontynuuje znak jakości i na kolejne 3 lata został
zweryfikowany certyfikat jakości ISO. Wszelkie działania personelu są nakierowane na
poprawę jakości świadczonych przez szpital usług. Każdego roku szpital ma do spłacania
zobowiązania m.in. z tytułu wykonanego w 2005 r. OAiIT,  zakupu karetek (jedną dzięki
inicjatywie Rady Powiatu, drugą ze środków Ministerstwa Zdrowia), zakupionego aparatu
USG i aparatu do znieczuleń. Działalność SP ZOZ w 2006 roku zakończyła się niewielkim
zyskiem tj. kwotą ok. 58 000 zł. Dyrektor SP ZOZ poinformowała, że w roku 2007 również
został podpisany kontrakt z Narodowym Funduszem Zdrowia na świadczenie usług. NFZ nie
zakontraktował takiej ilości punktów, jaką szpital zawarł w swojej ofercie i uwidacznia się to
na podstawie działalności szpitala z pierwszych pięciu miesięcy, gdzie nadlimity wykonano
za kwotę ok. 340 tys. zł, natomiast strata wyniosła ok. 385 tys. zł. SP ZOZ otrzymał
propozycję z NFZ o dofinansowanie działalności szpitala kwotą 584 tys. zł. i polega ona na
tym, że jeżeli podzieli się ją przez wartość jednego punktu tj. 10,5; to ilość punktów wyniesie
55 600 i dzieląc to poprzez 12 miesięcy, wychodzi 4640 punktów na miesiąc, które należy
podzielić na pięć oddziałów, czyli na oddział przypada dodatkowo 930 punktów do
wypracowania. Biorąc pod uwagę, że na jednego pacjenta przypada ok. 150 punktów oznacza
to, iż każdy oddział musi przyjąć dodatkowo 6 pacjentów, czyli na rok jest to dodatkowo ok.
360 pacjentów i jest to duża liczba. Na zakończenie dodała, że SP ZOZ planuje zakupić sprzęt
medyczny ze środków przekazanych przez Radę Powiatu, na koniec września przewidywane
jest oddanie do użytku pracowni mikrobiologii oraz rozstrzygnięto już przetarg na roboty
budowlane dla inwestycji pn. „Modernizacja Izby Przyjęć” związane z przebudową
pomieszczeń na potrzeby chirurgii i pracowni RTG.

Kierownik Działu Promocji i Organizacji SP ZOZ Tomasz Przybylski w oparciu
o prezentację multimedialną omówił działalność medyczną szpitala w roku 2006.
„Sprawozdanie z działalności Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w
Grodzisku Wlkp. za okres od 01 stycznia 2006 roku do 31 grudnia 2006 roku” oraz
zestawienie tabelaryczne nt. działalności medycznej, stanowią odpowiednio załącznik nr 15 i
16 do protokołu.

Główny Księgowy SP ZOZ Mirosław Drzewiecki omówił działalność finansową szpitala w
2006 roku oraz przedstawił opinię niezależnego biegłego rewidenta nt. sprawozdania
finansowego SP ZOZ. „Sprawozdanie finansowe za okres od 01 stycznia 2006 roku do
31 grudnia 2006 roku” oraz opinia rewidenta, stanowią odpowiednio załącznik nr 17 i 18 do
protokołu.
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Pytań i uwag do złożonych informacji i sprawozdań nie było.
Opinia Komisji Polityki Socjalnej znak BR.0053-120/07 z dnia 21 czerwca 2007 r., stanowi
załącznik nr 19 do  protokołu.

ad 14 lit. a)
Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania
finansowego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Grodzisku Wlkp. za
rok 2006 wraz z uzasadnieniem.

Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel odczytał opinię Komisji znak BR.0053-
114/07 z dnia 20 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr 20 do  protokołu.
Przewodnicząca Komisji Polityki Socjalnej Grażyna Willmann odczytała opinię Komisji znak
BR.0053-122/07 z dnia 21 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr 21 do  protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr IX/74/2007 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Samodzielnego
Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Grodzisku Wlkp., która wraz z uzasadnieniem
stanowi załącznik nr 22 do protokołu.

ad 14 lit. b)
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie Maria Piechocka odczytała projekt
uchwały w sprawie zmiany uchwały nr V/45/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia
27 lutego 2007 r., w sprawie określenia zadań i wysokości środków Państwowego Funduszu
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przeznaczonych na realizację zadań z zakresu
rehabilitacji zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych na rok 2007 wraz z
uzasadnieniem.

Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel odczytał opinię Komisji znak BR.0053-
115/07 z dnia 20 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr 23 do  protokołu.
Przewodnicząca Komisji Polityki Socjalnej Grażyna Willmann odczytała opinię Komisji znak
BR.0053-123/07 z dnia 21 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr 24 do  protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr IX/75/2007 w sprawie zmiany uchwały nr V/45/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia
27 lutego 2007 r., w sprawie określenia zadań i wysokości środków Państwowego Funduszu
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przeznaczonych na realizację zadań z zakresu
rehabilitacji zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych na rok 2007, która wraz z
uzasadnieniem stanowi załącznik nr 25 do protokołu.

ad 14 lit. c)
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie Maria Piechocka odczytała projekt
uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XLII/225/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia
30 maja 2006 roku w sprawie zatwierdzenia „Programu Ochrony Zdrowia Powiatu
Grodziskiego na lata 2006 – 2013” wraz z uzasadnieniem.
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Przewodnicząca Komisji Polityki Socjalnej Grażyna Willmann odczytała opinię Komisji znak
BR.0053-124/07 z dnia 21 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr 26 do  protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr IX/76/2007 w sprawie zmiany uchwały nr XLII/225/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z
dnia 30 maja 2006 roku w sprawie zatwierdzenia „Programu Ochrony Zdrowia Powiatu
Grodziskiego na lata 2006 – 2013”, która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 27 do
protokołu.

ad 14 lit. d)
Skarbnik Powiatu Ewa Smoczyńska odczytała projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie
Powiatu Grodziskiego na 2007 rok wraz z uzasadnieniem.

Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel odczytał opinię Komisji znak BR.0053-
117/07 z dnia 20 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr 28 do  protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr IX/77/2007 w sprawie zmian w budżecie Powiatu Grodziskiego na 2007 rok, która wraz z
uzasadnieniem stanowi załącznik nr 29 do protokołu.

ad 14 lit. e)
Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości
wynagrodzenia Starosty Grodziskiego, miesięcznego limitu na jazdy lokalne oraz stawki za
1 km przebiegu pojazdu wraz z uzasadnieniem. Przewodniczący Rady poinformował, że
kwoty zapisane w § 1 są kwotami brutto. Wskazany limit 300 km ustalony został na
podstawie stosownego rozporządzenia, a limit uzależniony jest od wielkości Powiatu.
Przyjęto stawkę maksymalną za 1 km przebiegu pojazdu, ponieważ uzależnione to jest od
pojemności silnika samochodu. Przewodniczący ponadto stwierdził, że powyższa uchwała
Rady Powiatu jest specyficzną formą umowy o pracę, natomiast ze Starostą podpisuje tylko
umowę o używanie samochodu prywatnego do celów służbowych.

Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel odczytał opinię Komisji znak BR.0053-
119/07 z dnia 20 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr 30 do  protokołu.

Radny Tadeusz Pańczak wyjaśnił stanowisko radnych z klubu „Forum Obywatelskie” w
głosowaniu nad projektem uchwały na posiedzeniu Komisji Budżetowej. Stwierdził, że
wysokość wynagrodzenia powinna być uzależniona od wielkości Powiatu, a Powiat Grodziski
należy do stosunkowo niewielkich. Radny porównał wielkość wydatków Powiatu
Grodziskiego z Powiatem Wolsztyńskim, gdzie stosunek wydatków wynosi 25 mln zł do 40
mln zł. Ponadto dodał, że płaca powinna być uzależniona od posiadanych środków, a tego nie
wzięto pod uwagę, ponieważ dochody Powiatu są niskie, a wysokość wynagrodzenia dla
Starosty maksymalna. Powiedział, że analizował budżety z poprzednich lat i tak z roku 2005
nadwyżka budżetowa wynosiła 2 mln zł, a radni nie podjęli żadnej uchwały o podwyżkach.
Natomiast nadwyżka z roku 2006 wyniosła 1,3 mln zł, a podjęto decyzję o podwyżkach dla
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pracowników w wysokości 110 tys. zł i oszacował, że z tego tytułu wydatki Powiatu wzrosną
w najbliższych latach w granicach 250 – 300 tys. zł., dlatego stwierdził, iż nadwyżka
budżetowa z tego roku może wynieść w graniach 600 tys. zł. Na zakończenie dodał, że być
może nadwyżka będzie wyższa, bo mówi się o ogólnym wzroście gospodarczym kraju oraz
jeśli wzrośnie wysokość podatku od osób fizycznych, to dochody mogą być większe jedynie z
tego tytułu.
Przewodniczący Rady poinformował, że przygotowując powyższy projekt brał pod uwagę
wielkość Powiatu i wysokość budżetu Powiatu i to prawda, iż Powiat Grodziski należy do
jednego z mniejszych powiatów. Stwierdził, że wysokość budżetu nie ma nic wspólnego z
wielością zadań, zakresem odpowiedzialności, spoczywających na Staroście oraz zakresem
jego obowiązków. Dodał, że wysokości budżetu nie brał pod uwagę jako argumentu
pierwszoplanowego, ponieważ odpowiedzialność i zakres pracy każdego starosty niezależnie
od stanu budżetu powiatu jest taka sama, dlatego wysokość budżetu uznał jako czynnik
drugorzędny.
Radny Antoni Kłak stwierdził, że jest to czynnik pierwszorzędny, co widać w rozporządzeniu,
które kwalifikuje powiaty na trzy grupy i za tym idzie wielkość budżetu.
Przewodniczący Rady stwierdził, że ustawodawca brał to na pewno po uwagę klasyfikując
powiaty na trzy grupy, ale zarówno Powiat Grodziski jak i Wolsztyński znajdują się w tej
samej grupie i ilość pracy Starostów jest taka sama. Poza tym dodał, że praca, a co za tym
idzie wynagrodzenie Starosty wiąże się z tym, że jest to zatrudnienie na czas określony, na
okres kadencji, które wiąże się z ryzykiem nie dokonania ponownego wyboru na to
stanowisko.
Radny Maciej Szumski nie zgodził się z zapisami uzasadnienia do projektu uchwały,
ponieważ zapisano, iż wzięto pod uwagę wielkość Powiatu, a Powiat Grodziski jest jednym z
najmniejszych. Ponadto zaznaczył, że zapisano, iż wzięto pod uwagę wieloletnią pracę, przy
czym Starosta sprawuje swoje stanowisko dopiero od ośmiu miesięcy.
Przewodniczący Rady dodał, że wysokość wynagrodzenia jest stosowna do wielkości
Powiatu, która kwalifikuje go właśnie w tej grupie, natomiast zapis o wieloletniej pracy
odnosi się do wieloletniego stażu pracy w samorządzie, a nie tylko do pracy na stanowisku
Starosty.
Na tym zakończono dyskusję.

Przewodniczący Rady odczytał opinię Zarządu Powiatu o ww. projekcie uchwały. Kopia
uchwały nr 78/2007 Zarządu Powiatu Grodziskiego z dnia 19 czerwca 2007r. w sprawie
wyrażenia opinii o projekcie uchwały Rady Powiatu Grodziskiego złożonym przez
Przewodniczącego Rady Powiatu stanowi załącznik nr 31 do protokołu.

Więcej pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym – 10 głosami „za” przy 7
głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę nr IX/78/2007 w sprawie ustalenia wysokości
wynagrodzenia Starosty Grodziskiego, miesięcznego limitu na jazdy lokalne oraz stawki za 1
km przebiegu pojazdu, która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 32  do protokołu.

ad 14 lit. f)
Starosta przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia głównych  kierunków działania
Zarządu Powiatu Grodziskiego na lata 2007 – 2010.
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Przewodniczący Rady przytoczył fragment opinii prawnej nt. obowiązku uchwalania przez
Radę Powiatu kierunków działania Zarządu Powiatu na 2007 rok, (którą radni otrzymali w
teczkach na poprzedniej sesji) i stwierdził, że powyższy projekt w pełni nie wyczerpuje tej
opinii. Dodał, iż wskazywał już na posiedzeniu Komisji Budżetowej, że projekt uchwały na
lata 2007 – 2010 nie koresponduje z budżetem uchwalonym na dany rok i zdaniem
Przewodniczącego Rady uchwała o kierunkach działania Zarządu Powiatu powinna być
uchwalona również na okres jednego roku. W związku z tym Przewodniczący Rady
zaproponował poprawkę do projektu uchwały, aby zmienić okres jej obowiązywania i zamiast
okresu „2007 – 2010” zapisać tylko rok „2007”. Ponadto dodał, że Zarząd jest w przededniu
rozpoczęcia prac nad projektem budżetu Powiatu na 2008 rok i nic nie stoi na przeszkodzie,
aby równolegle podjąć prace na ustaleniem kierunków działania Zarządu na rok 2008, aby
miały one ścisłe powiązanie z budżetem. Ponadto stwierdził, że nadzór może mieć również
wątpliwości co do okresu obowiązywania kierunków, jeśli wyjdzie z założenia, zgodnie z
opinią radcy prawnego, iż taka uchwała ma obowiązywać na dany rok.
Radca Prawny Magdalena Adamczewska poinformowała, że w opinii starała się wskazać na
powiązanie uchwalenia kierunków z budżetem, co jednak nie wyklucza możliwości
uchwalenia kierunków na okres dłuższy, jednak jest to rozwiązanie trudniejsze. Dodała, że
jeżeli kierunki będą przyjęte strategicznie, to jest duże prawdopodobieństwo, że będą one
odzwierciedlać zadania przyjmowane do realizacji w kolejnych latach budżetowych.
Powiedziała, że opinia prawna nie wyklucza możliwości uchwalenia kierunków na dłuższy
okres, jednak łatwiejsze wydaje się przyjęcie uchwały na dany rok.
Przewodniczący Rady powiedział, że Rada Powiatu przyjęła już uchwały obowiązujące na
kilka lat tj. Strategię Rozwoju Powiatu, Plan Rozwoju Lokalnego, dlatego nie zasadne byłoby
powielanie zadań w nich zapisanych, w uchwale o kierunkach. Dodał, że jest za tym, aby
Rada Powiatu uchwaliła kierunki na jeden rok, które miałyby ścisłe powiązanie z budżetem.
Wicestarosta Grażyna Willmann stwierdziła, że uchwalenie kierunków działania Zarządu na
lata 2007 – 2010 jest w pełni zasadne, ponieważ obejmują one okres do końca III kadencji.
Opinia Radcy Prawnego nie wyklucza uchwalenia kierunków na taki okres. Zgodnie z art. 12
pkt 4 ustawy o samorządzie powiatowym do wyłącznej właściwości Rady Powiatu należy
stanowienie o kierunkach działania Zarządu Powiatu. Dodała, że nie znalazła nigdzie
przepisu, co do okresu na jaki mają zostać uchwalone kierunki i to, że uchwała zostanie
uchylona przez nadzór jest sprawą bardzo wątpliwą. Wicestarosta uznała, że projekt tej
uchwały jest powiązany z uchwałą budżetową, co wynika z zapisów sentencji, iż w latach
2007 – 2010 Zarząd stawia sobie za cele do realizacji zapisy Strategii Rozwoju Powiatu,
Planu Rozwoju Lokalnego, programów sektorowych, rocznych planów pracy Rady oraz
zadań wynikających z corocznych budżetów. Wicestarosta odniosła się do definicji kierunku,
wskazanej w opinii Radcy Prawnego, gdzie cyt.: „przez „kierunek” rozumie się stronę, w
którą skierowane jest działanie lub określenie wprost celu i sposobu działania lub
postępowania. Stwierdziła, że „lub” w logice jest alternatywą, dlatego dopuszczalne są obie
możliwości. Zarząd w projekcie wyznaczył kierunki – stronę, w którą skierowane są
działania. Dodała, że uchwalenie kierunków tylko na rok 2007 byłoby powielaniem planu
finansowego, który byłby zapisany  w inny sposób. Zdaniem Wicestarosty dokument ten jest
prawidłowy, określający główne kierunki, zaś drogę wskazują: Plan Rozwoju Lokalnego,
uchwała budżetowa, uchwały podejmowane przez Radę Powiatu itd.  Wszystko to, zawarte
jest w załączniku do projektu uchwały, gdzie zapisy od myślników, to kierunki działania,
natomiast druga część wskazuje sposób ich wykonania. Przykładowo podała kierunek
„poprawa warunków kształcenia i wychowania” i stosownie odnosząc się do zapisów
sentencji uchwały zadania i działania są wskazane w dokumentach tj. w PRL, corocznym
budżecie, gdzie ujęte są poszczególne zadnia oświatowe, realizując tym samym wskazany
kierunek działania. Na zakończenie dodała, że pozwoliła sobie przejrzeć strony internetowe
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innych powiatów, gdzie były opublikowane kierunki działania i nie znalazła, ani jednego
przypadku uchwały, w którym kierunki byłyby wyznaczone w sposób zadaniowy.
Radny Antoni Kłak uznał, że argumentacja radnych z klubu „Forum Obywatelskie” w
dyskusjach na posiedzeniach komisji była szeroka, logiczna, zrozumiała i myślał, iż w
wymianie zdań, wszyscy zbliżają się do jednego punktu widzenia. Radny przypomniał, że
Powiat w praktyce ma kilka lat za sobą stanowienia kierunków działania w cyklu rocznym i ta
praktyka obowiązywała i przez nikogo nie była kwestionowana. Na stronie internetowej
Powiatu w dalszym ciągu widnieje dokument – kierunki działania Zarządu Powiatu, ale na
2006 rok. Stwierdził, że można doraźnie i swobodnie dokonywać interpretacji prawnej, czego
dokonała przed chwilą Radca Prawny. Radny Kłak stwierdził, iż największą szkodę z tytułu
nie określenia jasno i precyzyjnie zadaniowych kierunków działania na dany rok, poniesie
Zarząd Powiatu. Dodał, iż radni z klubu „Forum Obywatelskie” starają się działać zawsze w
dobrej wierze i doradzać Zarządowi, nie tylko wyrażając zawsze poparcie w głosowaniach.
Uznał, iż w takiej postaci – dokument na lata 2007 – 2010 dla Zarządu Powiatu jako taki,
może być, jednak dla Rady Powiatu już nie i potrzeba ustalenia pewnych priorytetów – rzeczy
skonkretyzowanych na dany rok jest zdaniem radnego Kłaka koniecznością. Radny podzielił
zdanie Przewodniczącego Rady i obawę o pewnym odmiennym podejściu do sprawy, w
trybie nadzoru prawnego Wojewody, która zdaniem radnego może się potwierdzić.

Przewodniczący Rady poinformował, że jego propozycja z początkowej części dyskusji miała
charakter wniosku formalnego. W związku z czym Przewodniczący Rady poddał pod
głosowanie wniosek, aby w projekcie uchwały o kierunkach działania Zarządu zmienić okres
obowiązywania i zamiast zapisu „2007 – 2010” zapisać tylko rok „2007”.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych – 9 głosami „przeciw” przy 2 głosach „za” i 6 głosach
„wstrzymujących” nie przyjęła wniosku, zgłoszonego przez Przewodniczącego Rady.

Opinia Komisji Budżetowej znak BR.0053-116/07 z dnia 20 czerwca 2007 r., stanowi
załącznik nr 33 do  protokołu.
Opinia Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa znak BR.0053-110/07 z dnia 19
czerwca 2007 r., stanowi załącznik nr 34 do protokołu.
Opinia Komisji Edukacji znak BR.0053-112/07 z dnia 20 czerwca 2007 r., stanowi załącznik
nr 35 do  protokołu.
Opinia Komisji Polityki Socjalnej znak BR.0053-125/07 z dnia 21 czerwca 2007 r., stanowi
załącznik nr 36 do  protokołu.

Więcej pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.,
w kształcie zaproponowanym przez Zarząd Powiatu.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym – 9 głosami „za” przy
2 głosach „wstrzymujących” i 6 głosach „przeciwnych” podjęła uchwałę nr IX/79/2007 w
sprawie ustalenia  głównych  kierunków działania Zarządu Powiatu Grodziskiego na lata
2007 -2010, która stanowi załącznik nr 37 do protokołu.

 ad 14 lit. g)
Starosta odczytał projekt uchwały w sprawie nadania medalu „Zasłużony dla Powiatu
Grodziskiego” (dla Liceum Ogólnokształcącego) wraz z uzasadnieniem. Radni w teczkach
otrzymali nowe uzasadnienie, przygotowane przez Zarząd Powiatu, po rozpatrzeniu uwag
złożonych na Komisji Budżetowej.
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Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel odczytał opinię Komisji znak BR.0053-
118/07 z dnia 20 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr 38 do  protokołu.
Przewodniczący Komisji Edukacji Ludwik Pluta odczytał opinię Komisji znak BR.0053-
113/07 z dnia 20 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr 39 do  protokołu.
Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa Ryszard Balcerek odczytał
opinię Komisji znak BR.0053-111/07 z dnia 19 czerwca 2007 r., która stanowi załącznik nr
40 do  protokołu.
Opinia Komisji Polityki Socjalnej znak BR.0053-126/07 z dnia 21 czerwca 2007 r., stanowi
załącznik nr 41 do  protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 16 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr IX/80/2007 w sprawie nadania medalu „Zasłużony dla Powiatu Grodziskiego” (dla Liceum
Ogólnokształcącego), która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 42 do protokołu.
Wicestarosta Grażyna Willmann nie była obecna na sali obrad podczas głosowania.

ad 14 lit. h)
Starosta Stanisław Hadka odczytał projekt uchwały w sprawie powierzenia prowadzenia
zadania publicznego Gminie Wielichowo wraz z uzasadnieniem.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 16 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr IX/81/2007 w sprawie powierzenia prowadzenia zadania publicznego Gminie Wielichowo,
która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 43 do protokołu.
Wicestarosta Grażyna Willmann nie była obecna na sali obrad podczas głosowania.

ad 14 lit. i)
Skarbnik Powiatu Ewa Smoczyńska przedstawiała projekt uchwały w sprawie zmiany
uchwały nr VIII/61/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 29 maja 2007 r. w sprawie
procedury uchwalania budżetu Powiatu Grodziskiego oraz rodzaju i szczegółowości
materiałów informacyjnych dotyczących opracowania projektu budżetu wraz z
uzasadnieniem.

Przewodniczący Rady odczytał pismo Regionalnej Izby Obrachunkowej znak WA-
0903/5/1/2007 z dnia 21 czerwca br., które stanowi załącznik nr 44 do protokołu.

Radny Antoni Kłak powiedział, iż żałuje, że radni nie zostali wcześniej powiadomieni
telefonicznie o wprowadzeniu ww. projektu do porządku obrad dzisiejszej sesji. Zaznaczył, że
wówczas radni mogliby skonfrontować przygotowany projekt z uchwałą, której brzmienie
przyjęto na poprzedniej sesji.
Starosta poinformował, że uchwała w sprawie procedury uchwalania budżetu miała być
rozpatrywana na kolegium RIO. Dodał, że uchwalenie powyższych zmian do uchwały
pozwoli na wycofanie sprawy z kolegium.

Więcej pytań i uwag nie było.
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Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr IX/82/2007 w sprawie zmiany uchwały nr VIII/61/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia
29 maja 2007 r. w sprawie procedury uchwalania budżetu Powiatu Grodziskiego oraz rodzaju
i szczegółowości materiałów informacyjnych dotyczących opracowania projektu budżetu,
która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 45 do protokołu.

ad 15
Radny Tadeusz Fórmanowicz powiedział, że zdecydowanie jest za wnioskiem radnego
Basińskiego, aby wesprzeć finansowo i wyasygnować z budżetu Powiatu środki w wysokości
5 – 6 tys. zł na budowę pomnika państwa podziemnego. Zaznaczył, że Powiat jest integralną
częścią Województwa Wielkopolskiego, na którym AK działała i nie widzi przeszkód, aby
przeznaczyć środki na ten cel przy zmianach w budżecie, które Rada Powiatu na każdej sesji
uchwala.
Ponadto radny poinformował, że we wrześniu br. przypada 150 rocznica urodzin Michała
Drzymały w związku z czym zaproponował, aby Zarząd Powiatu włączył się w organizację
uroczystości. Zaznaczył, że uroczystości należy nadać charakter uroczystości lokalnej i
powszechnej, w tym celu należy zdecydowanie zaangażować się w jej organizację.

Radny Antoni Kłak stwierdził, że należy dążyć do tego, aby unowocześnić pracę Rady na
sesji. Dodał, że protokoły z sesji, protokoły z posiedzeń Zarządu już są dostępne w Biuletynie
Informacji Publicznej. Zaznaczył, że dzisiejsza sytuacja przy uchwalaniu zmian do uchwały o
procedurze uchwalania budżetu potwierdza konieczność dostępu do Internetu i tym samym
pełnego dostępu do dokumentów, które na sesji są doraźnie potrzebne. Radny zapytał, czy na
sali sesyjnej jest dostęp do bezprzewodowego Internetu, ponieważ warto byłoby mieć
doraźnie, ekspozycję dokumentów na potrzeby wszystkich. Dodał, że do sesji wrześniowej
jest czas, aby kolejny krok zrobić tym kierunku, ponieważ są to działania nieuchronne.

Radny Adam Minkowski poinformował, że na sali jest dostęp do Internetu przewodowego,
natomiast koszt instalacji bezprzewodowego jest niewielki.

ad 16
Przewodniczący Rady pogratulował radnemu Piotrowi Kandulskiemu objęcia mandatu i
zaprosił do udziału w pracach stałych Komisji.

Radny Antoni Kłak serdecznie podziękował wszystkim radnym – zwłaszcza radnemu Janowi
Grochowemu i Wicestaroście Grażynie Willmann za współudział w organizacji rajdu
rowerowego, ponieważ wszyscy radni, jako darczyńcy nagrody się sprawdzili, którą
zwyciężyła drużyna z Gimnazjum w Kamieńcu. Podziękował wszystkim za wsparcie imprezy
oraz szczególne podziękowania za współudział w jego organizacji wyraził w stronę Dyrektor
PCPR Marii Piechockiej, Naczelnik Wydziału Oświaty, Naczelnik Wydziału Promocji oraz
Dyrektora Grodziskiej Hali Sportowej. Nawiązując do wypowiedzi radnego Fórmanowicza
powiedział, że organizując ten rajd, częściowo przyczyniono się do obchodów związanych z
rocznicami narodzin i śmierci Michała Drzymały, ponieważ uroczyście uczczono jego pamięć
składając wiązankę kwiatów, zapalając znicze i odśpiewując hymn przy obelisku.
Wzorem poprzedniego rajdu szczególne wyrazy uznania radny wypowiedział w stronę
samorządu gminnego, zwłaszcza w kierunku Burmistrza Rakoniewic oraz szefostwa Muzeum
Pożarnictwa i członków Stowarzyszenia „Serce”. Radny Kłak wyraził nadzieję na przyszłość,
że na terenach wszystkich gmin zostanie zorganizowany rajd.
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Starosta poinformował, iż uczestniczył w spotkaniach, na których omawiano problem
przelania pieniędzy na konto komitetu organizacyjnego budowy pomnika podziemia. Dodał,
że będzie obserwował, jak inne podmioty z tym sobie poradziły i do sprawy będzie można
powrócić, jeśli znajdzie się jakieś zasadne rozwiązanie.

ad 17
Wobec zrealizowania porządku obrad Przewodniczący Rady o godzinie 1700 zamknął obrady
IX sesji III kadencji Rady Powiatu.

Protokołowała Przewodniczący  Rady

Marzena Rabiega


